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Úvod
Moja práca by sa mala zaoberať, ako hovorí už samotný názov, zobrazením duchovných a kultúrnych tradícií vo filmoch Pavla Barabáša.
Na začiatku mojej práce by som chcel predstaviť Barabáša ako tvorcu a v skratke prezentovať jeho tvorbu. Tak by sa prvá časť stala akýmsi odrazovým mostíkom informácií o tom, čo je pre jeho tvorbu typické a hlavne by mala poukázať na rozmanitosť jeho dokumentárnych filmov.
Ďalej sa v práci budem venovať už konkrétnym príkladom jeho tvorby.
Kapitoly sa budú týkať dlhometrážnych aj krátkometrážnych dokumentov a zobrazeniu špecifických kultúr v nich. 
Jedná sa v prvom rade o budhistické kultúry a ich spôsob života a tiež o domorodé africké kmene a kmene pôvodných obyvateľov z Papuy Novej Guinei.
Nejde mi o porovnávanie, ale o poukázanie na význam daných dokumentov, ktoré zachytávajú tradície a kultúru týchto spoločenstiev, neustále sa meniacich pod vplyvom moderného sveta. Zameriam sa tiež na spôsob zachytávania kultúr ako akéhosi mementa budúcim generáciám o ľuďoch, ktorých spôsob života – tak ako je prezentovaný v Barabášových filmoch – už nemusí o 10 rokov existovať.
V neposlednom rade mi pôjde o hľadanie významu týchto filmov.
Keďže expedičné filmy tvoria dôležitú časť na poli dokumentu – ako objaviteľské a zároveň náučné, považujem za veľmi dôležité na tento ich význam poukázať.
Vo svojej práci sa chcem zaoberať aj formálnou stránkou a významom zobrazeného, čím by sa mala práca stať prierezom Barabášových filmov so špecifickým zameraním, akým je expedičný dokument.
Budem vychádzať jednak z bakalárskej práce Romana Jurčáka, ktorý vytvoril celkový prierez Barabášovej tvorby. Ďalej to bude kniha Billa Nicholsa Úvod do dokumentárneho filmu a v neposlednom rade budem čerpať z rozhovoru s Pavlom Barabášom, ktorý mi pomohol objasniť niekoľko detailov.




1.Pavol Barabáš a expedičné filmy
Dokumentárny film rozpráva o situáciách a udalostiach týkajúcich sa skutočných ľudí (sociálnych hercov), ktorí nám predstavujú samých seba v príbehoch, ktoré nám približujú dôveryhodnú predstavu o zobrazovaných životoch, situáciách, udalostiach, či pohľadu na ne. Špecifické hľadisko filmového tvorcu nevytvára fiktívnu alegóriu, ale skôr sprostredkúva priamy pohľad do reálneho sveta.

Takáto je definícia dokumentárneho filmu vytvorená Billom Nicholsom. Keď sa na dokumentárny film pozrieme od úplného počiatku, zistíme, že už od lumiérovských čias boli cudzie kultúry a národy známkou atraktivity a dobrodružstva, o ktorom sa v tej dobe dalo dočítať len v dobrodružných románoch. Preto je pochopiteľné, že s vynálezom filmu sa našlo veľa odvážlivcov, ktorí cestovali po rôznych krajinách a natočený materiál prezentovali verejnosti. Nedá mi nespomenúť Roberta Flahertyho, ktorý ako prvý na poli dlhometrážneho filmu predostrel divákom kultúru Inuitov a ich spôsob života. Nanuk, človek primitívny (1922) sa stal akýmsi základným kameňom expedičného filmu, ktorého úlohou je pojednávať o kultúre a zvykoch iného národa. 
Flaherty pokračoval ďalšími filmami s podobnou tematikou, či už sa jednalo o film Moana (1926), pojednávajúci o domorodcoch v súostroví Samoa, alebo Muž z Aranu (1934), kedy autor strávil dva roky s obyvateľmi ostrova Aran pri pobreží Írska.
Dokumenty mali, samozrejme, aj sociálny aspekt, pretože hovorili o životných podmienkach týchto ľudí. Dôležitý je ale fakt, že každý z týchto filmov prezentoval ľudí akosi odrezaných od moderného sveta a pokroku, ktorý každým rokom expandoval a civilizoval stále väčšie množstvo dovtedy necivilizovaného sveta.
V tomto bode by som sa rád preniesol do súčasnosti a na Slovensko a v krátkosti predstavil osobnosť Pavla Barabáša.
Vyštudoval zvukovú a obrazovú techniku na Vysokej škole technickej v Bratislave.
Po vyštudovaní pracoval v Športfilme, kde sa podieľal na tvorbe filmov o metodike športu. Na chvíľu pracoval aj v reklamnej agentúre.
Tú však opustil a začal sa venovať točeniu filmov o ľuďoch, ktorí skutočne niečo dokázali, len neboli širšej verejnosti známi. 
Tu sa začala jeho filmárska tvorba. Jeho prvé dokumenty o skialpinizme, horolezcoch a horskej službe vystriedali filmy, ktoré mapovali snahu skupiny ľudí o pokorenie jednej z mnohých cestovateľských výziev, kedy bol človek konfrontovaný tvárou v tvár s nehostinnou prírodou. 
Vďaka tejto snahe uzrel svetlo sveta dokumentárny seriál o prechode mýtickou Hodvábnou cestou nazvaný Karakoram Highway (1995). Ďalším, podobne dôležitým dokumentom, bol film 80 metrov pod vrcholom (1997), rozprávajúci o snahe slovenských horolezcov zdolať tretiu najvyššiu horu Himalájí, Kančendžongu. Tu autor v krátkosti načrtol aj spôsob života ľudí pod Himalájami, ktorých pokojný život a budhistickú vieru viac rozvil v krátkych filmoch Budhizmus na streche sveta (1998), Pod Kančendžongou je ich domov (1998) a Budhistický Ladakh (1996).
Budhizmus hrá veľmi dôležitú úlohu vo väčšine Barabášových filmov. Je to učenie, ktoré je najrozvinutejšie práve okolo najvyššieho pohoria sveta a zároveň je to určitý druh fascinácie nad pokojným životom, kde neexistujú vojny a kde je každý človek duchovne čistejší, odpútaný od moderného, materialistického sveta.
Táto Barabášova fascinácia budhizmom a spoločenstvom ľudí, žijúcich (alebo sa snažiacich žiť) podľa tohto učenia, je zobrazená v dvojici filmov, ocenenými doma aj v zahraničí. Prvým bol film Mustang (2001) o krajine, kde je zakázané filmovať a fotiť, či akýmkoľvek iným spôsobom ohrozovať pokojný život jej obyvateľov. V snahe zdokumentovať túto krajinu aj jej ľud Barabáš nedbal na pravidlá a ponúkal nám 30-minutový film, predstavujúc prvýkrát širšej verejnosti túto zatiaľ modernou spoločnosťou nedotknutú kultúru.
Druhým oceneným dielom a zároveň vyvrcholením Barabášovej tvorby o budhizme bol jeho film z roku 2008 Bhután, hľadanie šťastia, o ktorom hovorí:
Pre Bhutánčanov nie je chudoba nedostatok peňazí, ale nedostatok šťastia. Krajine vládne dobrý, múdry kráľ. Pre neho a tamojšiu vládu nie je dôležitý rast hrubého domáceho produktu, ale to, aby ľudia v krajine boli šťastní. 
Budhistický monarcha oproti hrubému domácemu produktu postavil ako rozvojový zámer zvyšovanie hrubého domáceho šťastia. 

Nemožno preto uprieť význam týmto budhisticky ladeným filmom a ich dôležitosť v Barabášovej filmografii.
Ďalším výrazným aspektom jeho tvorby sú filmy o domorodých kmeňoch Afriky a Papuy Novej Guinei, ktoré sú  neraz obklopené tajomstvom a poverami. Tieto dokumenty sú akýmsi súčasným cestopisným záznamom, v mnohom pripomínajúcim fiktívne romány od Julesa Vernea alebo príbehy o Allanovi Quatermainovi. V období, kedy civilizovaný svet nevedel nič o živote domorodých kmeňov, sa vytvorilo nespočetné množstvo príbehov, ktoré povery a legendy zveličovali a následne z nich robili niečo trvácne, niečo, čo pri sledovaní týchto filmov prepája svet fiktívny so svetom skutočným. Nehovorím teraz o Tarzanovi, ale o príbehoch známych každému, kto v mladom veku túžil po dobrodružstve. Najväčšie prepojenie fiktívneho so skutočným je  viditeľné v Barabášovom filme Amazonia Vertical (2004). Sám Barabáš to vo filme priznáva spomenutím známeho románu Sira Arthura Conana Doyla – Stratený svet, pojednávajúcom o prehistorickom svete sídliacom na stolových horách. 
Potom nemôžeme opomenúť ani hľadanie nových jaskynných útvarov vo filme Tepuy – Cesta do hlbín Zeme (2006), evokujúcom Verneho Cestu do stredu Zeme.
Uvedené Barabášove filmy sú vytvorené práve tým spôsobom, aby sa všetky tieto nepravdepodobné príbehy dostali do popredia a vytvorili v divákovej mysli skutočný pocit napätia z neznámeho a neočakávaného.
V tomto smere najviac dominujú už spomínane filmy o domorodých kmeňoch Afriky a Papuy Novej Guinei.
Jedná sa o filmy Tajomné Mamberamo (2000), Omo – Cesta do praveku (2002), Pururambo (2005), Carstensz – Siedma Hora (2008) a najnovší Barabášov film, pojednávajúci o najmenších ľudoch sveta, Pygmejovia – deti džungle (2011).
Dôležité je vypichnúť význam trojice filmov z Papuy Novej Guinei. Prvým je Tajomné Mamberamo, rúcajúce povesti a historky o pretrvávajúcom kanibalizme. Rovnako je to film slúžiaci ako zoznámenie sa so svetom ľudí žijúcich v srdci prírody. Omnoho naliehavejším a dramaticky vyhrotenejším sa stáva film Pururambo, prekračujúci latku nastavenú predchádzajúcim filmom. Dokument nás zavedie na neprebádané územia, do zakázaných oblastí, kde striehne nebezpečenstvo na každom rohu. Stretávame sa tu s nepriateľskými domorodými kmeňmi a s neustálym strachom hlavných aktérov o svoj život. Posledný film Carstensz- siedma hora je mementom života domorodých obyvateľov, žijúcich teraz pod dohľadom misionárskych staníc a zamestnaných ťažobnými prácami, hľadajúc v zemi nerastné bohatstvo. Filmy od seba delí 8 rokov a za ten čas sa celé spoločenstvo ľudí zmenilo, prispôsobilo, alebo vymizlo. Krajina, ktorá bola v prvom filme nedotknutá, je v poslednom filme menšia a vplyv moderného sveta negatívne zapôsobil na život domorodých obyvateľov. Carstensz sa tak stáva rozlúčkou s miznúcim svetom.
Omo – cesta do praveku je film mapujúci snahu slovenských dobrodruhov splaviť druhú najväčšiu africkú rieku a životy obyvateľov žijúcich pri jej toku. Každý kmeň prezentovaný v tomto filme má svoje vlastné tradície, pravidlá aj spôsob života v mnohom podobný ostatným kmeňom a predsa rozdielny. Film, natočený v roku 2002, slúži ako spomienka na svet a na spôsob života, ktorý dnes, po 10 rokoch, už nemusí existovať.
A rovnako je tomu aj v prípade Barabášovho najnovšieho filmu Pygmejovia – deti džungle, kde politická situácia, neutíchajúca genocída a neustála ťažba nerastného bohatstva ničí prirodzené prostredie dobrosrdečných domorodcov, majúcim len dve možnosti a to smrť, alebo prispôsobenie sa. Tak či tak sa jedná o zánik jednej kultúry a jej tradícií.
Pavol Barabáš je všestranným a po všetkých stránkach autorským tvorcom.
Okrem filmov s horskou tematikou ako 80 metrov pod vrcholom (1997) alebo Neznáma Antarktída (2007), má na konte okrem vyššie spomínaných expedičných dokumentárnych filmov o iných kultúrach aj reportážne filmy – Za hranicami tmy (1999) o výstupe slepca na Gerlachovský štít alebo film Expedícia Sibír (2001) o raftingu. 
V jeho filmografii tiež nájdeme poetické filmy, rozprávajúce svoj príbeh pomocou MAOKovej hudby a pôsobivých kamerových záberov. Sú to filmy ako Premeny Tatier (2006) o zničujúcej búrke, ktorá zasiahla Vysoké Tatry, Tajomstvo podzemia (2009) o najznámejších a najkrajších slovenských jaskyniach a Ticho nad oblakmi (2009), čo je meditácia plná horských končiarov a plávajúcich oblakov.
Barabáš ma na konte aj dokument s prírodopisnými prvkami Vysoké Tatry – divočina zamrznutá v čase (2007), zobrazujúci živočíchov a ľudí žijúcich pod týmto pohorím.  A v neposlednom rade treba spomenúť aj jeho sociálny dokument, plný rozhovorov a dobových fotografií, o najznámejšom slovenskom horolezcovi Everest- Juzek Psotka (2008). Ďalej sú to filmy o psích záprahoch ako Súhra (2002), Návrat Mushera (2006), Volanie prírody (2010) a filmy pojednávajúce o prekonávaní prírody v extrémnych podmienkach ako sú 118 dní v zajatí ľadu (1998) - jediný film, ktorého sa Barabáš nezúčastnil, Carstensz – siedma hora (2008), Neznáma Antarktída (2007) a jeden z jeho posledných filmov Trou de Fer: Železná diera (2011) o prechode najťažším kaňonom sveta.  Napokon ako posledný spomeniem jeho expedičný film, hovoriaci o prechode a splavovaní Mongolska na pozadí historických skutočností o najväčšom vládcovi sveta, Džingischánovi, Mongolsko – V tieni Džingischána (2010).
Barabáš nie je ten typ dokumentaristu, akým je napríklad Michael Moore. Pred kamerou ho vidíme málokedy. Väčšinou rozpráva príbeh cez iného člena expedície, z ktorého spravil hlavnú postavu filmu.  Dôležité je tu podotknúť, že Barabáš cestuje vždy s ľuďmi, ktorých pozná.
Vďaka tomu jeho filmy pôsobia dojmom video denníka z nejakej exotickej dovolenky alebo výletu a pevne verím, že keby sa z filmu odstránila hudba a  komentár, tak by mali jeho filmy k video denníkom naozaj veľmi blízko. 
Dve špecifiká, akými sú cestovanie s priateľmi, častokrát horolezcami, alebo fotografmi, teda ľuďmi s túžbou pokoriť, alebo objaviť, a tiež komentár nahovorený známou slovenskou osobnosťou, sa stávajú neoddeliteľnými súčasťami jeho filmov.
Ako každý dokument, ani tento sa nevyhne inscenovaniu. Hlavne v bonusoch o natáčaní môžeme vidieť Barabáša, ako kvôli záberu alebo kvôli emócii inscenuje situácie pred kamerou. Najviditeľnejšie je to v prípade, keď sa snaží presvedčiť Rudolfa Škvaříčka, aby sa porozprával s domorodým dieťaťom vo filme Pururambo.
V knihe Umenie filmu – úvod do štúdia formy a štýlu od Bordwella a Thompsonovej sa tvorcovia vyjadrujú k inscenácii v dokumentárnom filme nasledujúco:
Inscenovanie udalostí pred kamerou nemusí  automaticky znamenať , že je film fiktívny. Bez ohľadu na podrobnosti z natáčania nás dokumentárny film žiada, aby sme verili tomu, že o svojom objekte podáva dôveryhodné informácie. To, že napr. farmár chodí každé ráno na pole a je to súčasťou jeho bežného dňa, je pre nás dôveryhodnou informáciou – a nič sa na tom nezmení, keď filmár pri natáčaní farmára poprosí, aby s odchodom na pole chvíľu počkal, kým si pripraví záber.

U Barabášových filmov to ale nefunguje vždy. Čo sa týka inscenovania vo filmoch ako Trou De Fer alebo Neznáma Antarktída, je to v istom zmysle nevyhnutnosť. Príbehy totiž mapujú snahu ľudí zdolať a pokoriť prírodný úkaz, akcie s veľkým stupňom náročnosti, pri ktorom je ale aj tak potrebné, aby niektoré zábery vzbudzovali v divákovi pocit nebezpečenstva a krajných situácií, ktoré môžu kedykoľvek končiť smrťou člena expedície alebo samotného tvorcu. Je ale ľahšie povedať kamarátovi, aby prešiel ešte raz pred kamerou kvôli lepšiemu záberu, ako je to v prípade domorodého dieťaťa alebo budhistického mnícha.
To značí, že aj miera inscenovaných situácií nie je v Barabášových filmoch stopercentná. Hlavne u expedičných filmov, kedy sa Barabáš stretáva s kmeňmi a s ľuďmi neoboznámenými s kamerou alebo fotoaparátom. Najdôležitejšie zo všetkého pre neho je, aby si na neho kmeň zvykol. Musí s nimi jesť, spať, musí ich brať ako obyčajných ľudí, nie ako niekoho menejcenného. Musí sa snažiť o úplné prispôsobenie sa ich spôsobu života. Vďaka tomu pri vybraní kamery môže natočiť také zvyky a tradície, aké natáča. Pochybujem, že by bez tejto schopnosti dokázal natočiť zber medu alebo lov u Pygmejov. V týchto filmoch sa buduje veľmi zvláštna dôvera medzi tvorcom a jeho objektom.
Vďaka tomu môže Barabáš rozprávať o týchto kultúrach spôsobom, akým o nich rozpráva.
Komentár v tomto smere potom slúži len ako vypovedaný pocit z danej cesty. Poukázanie na rozdiely našej a ich spoločnosti, na náš spôsob života a spôsob života ľudí spätých s prírodou a na markantné rozpory medzi našou a ich kultúrou.
Dôležité je ešte pripomenúť, že hlavná téma Barabášových filmov (a je úplne jedno, či sa jedná o expedície alebo o snahu pokoriť či zmapovať prírodný úkaz), je zobrazenie prostredia alebo spoločenstva, o ktorom sa veľa nevie a ktoré nebolo zmapované, respektíve je neprístupné. 
„Tú dieru Trou de Fer sme robili preto, lebo o tom ani fotka nebola“ : hovorí Pavol Barabáš.
Je to tvorca s množstvom domácich aj zahraničných ocenení (okolo 200).
Je to tvorca bez sponzorov, ktorý za vlastné prostriedky chodí na miesta, na aké chodí a točí o nich príbehy. Najprv ich musí prežiť, musia mu niečo dať a až potom z nich robí dokumentárne filmy a ponúka ich divákom.
Je stále aktívny. Za rok dokáže vyprodukovať maximálne dva dokumentárne filmy a podieľa sa aj na množstve televíznych programov ako Hľadači utajených svetov (2010) alebo Príbehy tatranských štítov (2011). Na svojom konte má 40 filmov, či už krátkometrážnych, stredometrážnych alebo dlhometrážnych, čo je za 17 rokov aktívnej filmárskej tvorby nevyvrátiteľný dôkaz o tom, že ide o jedného z najaktívnejších a najoceňovateľnejších slovenských filmových tvorcov. 
V ďalšej kapitole začnem rozoberať z formálneho, významového a príbehového hľadiska dvojicu jeho filmov s budhistickou tematikou: Mustang a Bhután – hľadanie šťastia.







Tibetský budhizmus

Ešte predtým, ako začnem so samotnou analýzou filmov, považujem za dôležité napísať niekoľko slov o budhistickom učení. Jednak kvôli lepšej orientácii a pochopeniu znakov nachádzajúcich sa v týchto filmoch a tiež preto, lebo v určitom smere sa toto učenie stáva pozadím a určuje atmosféru filmov s budhistickou tematikou.
Budhizmus prišiel do Tibetu približne v 7. storočí z Indie. Hlavnou myšlienkou budhistického učenia je rešpektovanie všetkého živého na svete. Ďalej je to viera v Karmu – vplyv minulých skutkov na budúci život. Budhisti totiž veria v reinkarnáciu, teda že po smrti nášho tela sa naša pravá podstata – duša, vyššie Ja - prevtelí do inej podoby, buď ľudskej, zvieracej, alebo inej a to na základe našich minulých  skutkov.
Budhovo učenie ďalej rozpráva o 4 vznešených pravdách, ktoré sú:
1)Celý život je utrpenie. (Dukkha)
2)Utrpenie vyrastá z túžby po živote. (samudaja)
3)Utrpenie možno odstrániť odstránením túžby po živote. (niródha)
4)Túžbu po živote možno odstrániť na 8dielnej ceste. (marga)

Všetky tieto aspekty hovoria o nadobudnutí vedomia – osvietení.
Osvietenie sa dá dosiahnuť pomocou 8dielnej cesty, ktorej znenie Barabáš zakomponoval ako bonusový materiál k svojmu filmu Mustang.

8dielna cesta:
1)Správne pochopenie 4 vznešených právd.
2)Správne myšlienky vedúce k láske k všetkému živému.
3)Správna reč.
4)Správne skutky.
5)Správny spôsob života.
6)Správne jednanie.
7)Správne úsilie.
8)Správne meditatívne uvedomenie.

Predmetmi, ktoré tibetský budhizmus využíva k uľahčeniu duchovnej cesty, sú, podobne, ako pri kresťanstve, ružence. Ďalej sú to zvonce, modlitebné mlynčeky alebo žezlá.
Jedno z hlavných pravidiel budhizmu je meditácia. To značí spoznávanie samého seba, upokojovanie myšlienok a snaha videnia sveta v jeho pravej podstate – to značí bez existencie dobra a zla. 
Štyri vznešené pravdy poukazujú na existenciu Ega a na to, že aby sme sa úplne oslobodili, ho musíme zničiť.
Budhizmus je aj dnes veľmi rozšíreným učením, dopomáhajúcim k lepšiemu a duchovne hodnotnejšiemu spôsobu života.
Filmy Mustang a Bhután – hľadanie šťastia zobrazujú tibetský ľud žijúci týmto učením a vďaka nemu sú dokumenty naplnené pokojom a všade viditeľnou duchovnou krásou obyčajných ľudí. 
Obidva filmy predstavujú v Barabášovej tvorbe vrchol, čo sa týka témy tibetského budhizmu a jeho prezentovania na poli dokumentu západnému divákovi.








Mustang

Filmy Pavla Barabáša majú svoje špecifiká. Jedným z nich je fakt, že hlavným hrdinom jeho snímkov sa častokrát stáva jeden z jeho priateľov – zväčša ten, vďaka ktorému sa Barabáš na cestu vybral.
Do Mustangu sa Barabáš vydal so svojím kamarátom Lacom Gulikom - profesionálnym fotografom.
Paradoxne ale príbeh o bájnej krajine nie je o Gulikovi. Hrdinom príbehu sa stáva Barabáš skrytý za kamerou. Subjektivizácia toho, čo následne vďaka kamere vidíme, je tak v tomto smere väčšia. 
Mustang je krajina odrezaná od zvyšku sveta najväčším pohorím. To sa tiahne po celej šírke cez Nepál, na severe ktorého sa nachádza toto malé kráľovstvo. Už od začiatku filmu je táto krajina prezentovaná ako niečo magické. Ako miesto, na ktorom sa zastavil čas a kde sa ešte stále dá dostať do časov minulých. Jedná sa o pustú krajinu, kde je najväčším protivníkom života silný vietor a suché podnebie. No aj napriek nehostinným podmienkam sa tu nachádza život a civilizácia ľudí riadiacich sa budhistickým učením.
Cesta do tohto kráľovstva podnietila režisérovu zvedavosť aj faktom, že je tam zákaz čokoľvek natáčať, a tak prijal pozvanie od svojho kamaráta Laca Gulika a vydal sa natočiť svedectvo o svojej ceste touto tajomnou krajinou.
Dielo má značne meditatívny charakter. V celom filme prevládajú statické zábery na panorámy krajiny, obklopenej mohutnými, do výšky sa tiahnucimi pohoriami. Jediný zdroj pohybu znova zabezpečuje silný vietor, ženúci mraky po oblohe. Ich tieň následne plynie celou vyschnutou krajinou a dodáva miestu na tajuplnosti a kráse.
Cesta dvoch dobrodruhov začína v Nepále, kde sa po dvojtýždňovom putovaní dostanú karavánou až k hraniciam Mustangu, stráženým mustangskými jazdcami a nepálskou armádou. Tí zabezpečujú Mustangu nezávislosť a zároveň ho ochraňujú pred vonkajším svetom.
Od hraníc je to potom 5 dní k hlavnému mestu Mustangu Lo Mantang.  To bolo postavené pre 300 ľudí, ktorí v ňom žijú aj v súčasnosti. Je obohnané hradbami. Hlavná brána sa každý večer zamyká kvôli bezpečnosti a ochrane pred neustále útočiacimi lúpežnými nomádskymi kmeňmi.
Počas celého filmu sa dozvedáme niekoľko zaujímavostí o tejto krajine. Spôsob, akým ľudia žijú a pracujú, je nám prezentovaný skrze komentár a v niektorých prípadoch sa dostávame aj do tesnej blízkosti obyvateľov, kedy máme možnosť sledovať obrábanie poľa, tkanie kobercov, alebo prípravu Campi pre budhistických mníchov. Campa (tibetský chlieb) je totiž ich jediný druh potravy.
Pri týchto momentoch kamera prechádza z veľkých záberov do detailov. Sledujeme tváre a ruky ľudí pri ich každodennej činnosti. Sledujeme jednoduchosť a precíznosť týchto obyčajných úkonov a komentár nám počas toho hovorí o duchovnejšom spôsobe života, v ktorom má každý svoje miesto a v každý je dobrosrdečný a príjemný. Tam sa ukazuje, že rozdiel medzi ich a našou spoločnosťou je naozaj obrovský.
Tým, že sa jedná o krajinu bez výraznejších vplyvov moderného sveta – čo je jedna z vecí, pre ktoré si Barabáš tieto kultúry vyberá – môžeme tu vidieť určitú fascináciu tvorcu nad čistotou a tamojším spôsobom života.
Na povodí rieky Kali Gandaki sa nachádza niekoľko budhistických osád. Dominantné sú pre nich budhistické vlajočky a budhistické zvony. Obidva tieto predmety slúžia na očistenie. Každé nové zavesenie vlajočky, alebo prechod okolo zvonov, ktoré obyvatelia pri prechode otáčajú, im umožňuje priblížiť sa o krok k osvieteniu.
Vo filme vidíme typické červené budovy chrámov a svätýň uprostred pustej krajiny. Môžeme tu nájsť paralelu k ľudskému hľadaniu. Chrám ako symbol niečoho duchovného, niečoho mimo svetský život, uprostred ľudoprázdnej krajiny, kde sa častokrát objavuje silný vietor ako prejav zmeny. To všetko môže znázorňovať hľadanie právd v sebe samom a nie v okolitom svete. 
V chrámoch je všetka krása a duchovno. A čo je ľudské telo ak nie chrám, aj keď v budhistickom ponímaní len dočasný?
Všetky pravidlá súvisiace s ľudských telom ale nabádajú k staraniu sa oň.
Tieto chrámy následne lemujú inak bezútešnú a vysušenú krajinu Mustang.
Väčšie mestá a obydlia sú potom v dokonalej harmónii zasadené do prírodného prostredia. Častokrát nám Barabáš ukazuje tieto príbytky, nachádzajúce sa v údoliach alebo na kopcoch, obklopené majestátnou prírodou, pohoriami alebo občasnými poľami.
Celá cesta do Lo Mantangu je smerodajná pre film. Rovnako, ako mnohé iné Barabášove filmy, aj tento začína myšlienkou, pokračuje začiatkom cesty, na ktorej sa dostávame stále hlbšie do príbehu a keď dosiahneme cieľ cesty, začína sa (umocnený hudbou a komentárom) útok na divákove zmysly. Je to snaha prinútiť ho rozmýšľať a vyvolať v ňom po dopozeraní katarziu.
Na konci, keď sa Barabáš aj Gulik stretávajú s kráľom Mustangu, je tajomstvo o natáčaní prezradené. Tu rieši Barabáš ako autor jednu z mnohých dôležitých dilem na poli dokumentárneho filmu a to, či zachytený materiál ukázať svetu, alebo nie.
Jeho rozhodnutie ho nakoniec uviesť je ospravedlnené túžbou ukázať spôsob života, akých už na tejto zemi nie je mnoho. Ukázať krásu a poctivosť tohto sveta, pre ktorý sa stali smerodajnými budhistické učenie a snaha o zdokonalenie svojho ducha. 
Obyvatelia nezávislého kráľovstva vstúpili hrdo do 3. tisícročia bez elektriny, áut či inej techniky. Mustang sa tak stal jednou z posledných pevností človeka chrániaceho sa proti modernému svetu...

Mustang je tak príbehom o krajine, o ktorej sa veľa nevedelo a ktorá aj dnes stojí tvárou v tvár modernému spôsobu života. Ten ju obklopuje zo všetkých strán a je len otázkou času, kedy sa toto kráľovstvo prispôsobí, alebo zanikne. 
Varovanie Pavla Barabáša na konci je pripomienkou toho, že niečo takého existuje dlho, ale nemusí večne.







Bhután- hľadanie šťastia


Každý z nás má svoj cestovateľský sen. Mám ho aj ja. Je ním bájna Shangri La. Krajina, kde je vnútorný pokoj cennejší, než zhon za matériou sveta. A sny sa plnia.

Po úvodnej montáži záberov z rôznych televíznych programov, na ktorých je viditeľné násilie, erotika a katastrofy (zohrávajúce vo filme dôležitú úlohu), sa prenášame ponad údolie, sledujúc pokojné plynutie oblakov.
Záber na hory a na plynúce oblaky sa stáva jedným z hlavných motívov Barabášových filmov – záber vyjadruje pokoj, majestátnosť a krásu prírody.
Oproti úvodu, zobrazujúcemu náš súčasný západný svet, uponáhľaný a plný násilia, sa prenášame niekam inam, na pokojnejšie miesto, kde úvodom zaznie komentár spísaný vyššie.
Rovnako, ako v prípade Mustangu, aj tu sa jedná v určitom smere o naplnenie istého sna. Shangri La je pomenovanie pre fiktívne údolie, ukrývajúce nevídané duchovné bohatstvo a krásu. Shangri Lu vymyslel britský autor James Hilton roku 1933 pre svoj román Stratený obzor.
Keby sme sa snažili nájsť podobnosť medzi filmom Mustang a medzi filmom Bhután- hľadanie šťastia, boli by sme úspešní. V prvom rade ide o krajiny odrezané od modernej spoločnosti. Samozrejme, teraz, ako píšem tieto slová, už to nemusí byť pravda, pretože Bhután – natočený roku 2008, už poukazoval na zmenenie kráľovstva na demokraciu. Ale bez nejakej predpovede následkov a zmien, častokrát nevyhnutných, sa v dobe, kedy boli filmy vytvorené, jednalo o štáty s vlastnou nezávislosťou a s vlastnými pravidlami. V ich jadre, okrem jednoduchého spôsobu života, existuje aj silná viera v bohov sídliacich na horách a vyznávanie budhistického učenia.
Vo filmoch vidieť budhistické chrámy, v ktorých mladí mnísi čítajú sútry, modlia sa a vzdelávajú sa v učení Budhu. 
V obidvoch filmoch môžeme nájsť budhistické nástroje slúžiace k modleniu, alebo k vypúšťaniu negatívnej energie, či už sa jedná o ružence, budhistické zvony alebo budhistické mlynčeky, okolo ktorých ľudia prechádzajú a roztáčajú ich. 
Dôležité je tiež spomenúť podobnosť komentárov. Podobne, ako v prípade Mustangu, aj tu robili komentár Marek Ťapák ako hlavný komentátor a Matej Landl ako Budha alebo duchovný učiteľ. Práve Landl prednáša až éterickým hlasom životné pravdy a Budhovo učenie. Ťapák nahrádza znova postavu Barabáša. Ten sa v Bhutáne aj niekoľkokrát objaví pred kamerou, kedy v priamom kontakte rozpráva o polohe, v ktorej sa práve s kamarátmi nachádza.
Podobne, ako Mustang, je aj tento film zameraný na hľadanie duchovnej krásy očami Pavla Barabáša. Jeho fascinácia spôsobom života miestnych ľudí sa odráža pred objektívom. Oproti Mustangu tu ubudlo niekoľko panoramatických záberov, hoci keď aj tie sa objavia, keď sa filmári dostanú z nížin do hôr, z miesta do mestečka, aby vyjadril symbiózu medzi prírodou a človekom. Omnoho viac ale Barabáša tentokrát zaujímajú ľudia. 
Znázorňuje ich spôsob života, úzko spätý s poľnohospodárstvom. To sa stáva hlavným zdrojom práce aj obživy. Poukazuje na dôležitosť žien v komunite Bhutánčanov, ktoré sa starajú o domácnosť, zatiaľčo muži cestujú s karavánou po krajine. Taktiež sa dostávame do budhistických kláštorov, kde väčšmi, než zobrazenie budhistického spôsobu života, dominuje objasnenie významu tohto učenia. Všetky zábery totiž majú budiť dojem sveta, v ktorom sa jednoduché rovná tomu správnemu. Tu sa znova vrátim k začiatku kapitoly, kde som spomenul televízne programy zobrazené pomocou rapid montáže.
V Bhutáne sa totiž televízia objavila len nedávno a hneď spravila v krajine rozruch. Dovtedy ľudia, žijúci v mieri, pôsobením televíznych programov prezentujúcich slávu, bohatstvo, moc a násilie, podstúpili ťažkú skúšku. Tá vyvrcholila faktom, že sa malé deti začali biť v školách, čo bolo dovtedy pre krajinu nepredstaviteľné.
Pokrok sa, samozrejme, nedá zastaviť. Bhután sa aj napriek dobrému kráľovi a spokojnému ľudu mení.
Význam filmu ako Bhután – hľadanie šťastia spočíva v porovnaní života východnej a západnej spoločnosti. Ťažko by sa dalo hovoriť o nastavení zrkadla súdobej modernej spoločnosti, aj keď názor Pavla Barabáša je v tomto smere jednoznačný.
Pre neho je príroda a jednoduchosť ľudí oslobodzujúca. 
Barabáš rozpráva o kráse ľudí a krajiny skôr komentárom, než obrazom, ktorý má v tomto prípade trochu podradnejšiu úlohu a slúži len ako potvrdenie vypovedaného. 
Nejedná sa o dokument s poetickým nádychom rozprávajúci o podobných rozdieloch, ako napríklad Koyaanisqatsi (1983), Powaqqatsi (1988) Godfreyho Reggioa alebo Baraka (1992) od Rona Frickeho.
Tie aj napriek štylizácii nechávajú diváka rozhodnúť, čo je podľa nich lepšie, hoci sa tiež neubránia určitému zveličeniu.
V Bhutáne sa prejavuje dokumentaristov názor. Barabáš vo svojich filmoch nemusí hovoriť vety typu „Myslím si, že tento štýl života je lepší“.
Spôsob, akým zobrazuje ľudí a ich kultúry, slúži ako dostačujúca výpoveď. Scéna s chlapcami, ktorí sa zabávajú pri lukostreľbe, je výrazným svedectvom sily tohto národa. Na vzdialenosť 140 metrov, čo je väčšia vzdialenosť, ako na Olympiáde, a s  menším terčom, triafajú do čierneho a zabávajú sa. 
Je to rovnaké, ako keď vo svojom filme Mongolsko – V tieni Džingischána, znázorňoval národný šport - zápasenie. Hravosť a precíznosť, akou obyvatelia tieto športy vykonávajú, je značne inšpirujúca.
Filmy podobného razenia a hlavne u Barabáša sa tak stávajú svedectvom o tradíciách a kultúre národov. Aj keď zobrazuje častokrát jednoduchý spôsob života, najmä v záberoch na ľudí pracujúcich na poliach alebo v domácnosti. Neschopnosť porovnať náš spôsob života s ich spôsobom života je teda na mieste. Rovnako ale film slúži ako zamyslenie nad nami a tým, čo robíme a nad týmito kultúrami. 
Vo filme prevládajú usmievaví ľudia, ochotní pútnikom za akýchkoľvek okolností pomôcť.
Za úsmevmi sa schováva úprimnosť, ktorá celkové vyznenie obohacuje o nový, ľudskejší rozmer. Dalo by sa povedať, že tak, ako bol Mustang o tibetskom budhizme, je Bhután- hľadanie šťastia o spôsobe života ľudí v krajine, kde je budhizmus všadeprítomný.
V ďalšej kapitole budem analyzovať trilógiu filmov z Papuy Novej Guinei, rozprávajúcich o tamojších domorodých kmeňoch. Jedná sa o filmy Tajomné Mamberamo, Pururambo a Carstensz - Siedma hora. Od prvého filmu po posledný ubehlo 8 rokov a je v nich dôležité zobrazenie zmien spôsobu života domorodého obyvateľstva, v ktorých sa skrýva význam týchto filmov.






Tajomné Mamberamo 


Vždy som si myslel, že najdôležitejšie v živote je mať ciel. Dnes už viem, že cieľ je druhoradý. Dôležitejšia je cesta.

Týmito slovami uzatvára Pavol Barabáš expedíciu po rieke Mamberamo. Oproti predchádzajúcim filmom, zaoberajúcim sa tibetským budhizmom, je Tajomné Mamberamo menej duchovné a viac dobrodružné. Tento film vyšiel v roku 2000 a považujem ho za prvú časť pomyselnej trilógie, zaoberajúcej sa kmeňmi na Papue Novej Guinei.
Hlavným hrdinom tohto filmu je Barabášov priateľ a fotograf Laco Gulik, s ktorým sme sa mali možnosť stretnúť už pri filme Mustang. S obľubou fotí národy a ich miestnu flóru a faunu a jeho kniha sa stala inšpiráciou pre vznik tohto filmu. Čo je pri tomto diele dôležité, je fakt, že sa tu Barabáš k sebe nepriznáva. Ani ako účastník expedície a ani ako kameraman. Všetky postrehy, aj keď spísané Barabášom, majú budiť dojem subjektívneho pohľadu Laca Gulika.
Úvod a koniec filmu patrí ale inej postave príbehu. Jedná sa o člena expedície, ktorého môžeme poznať z predchádzajúceho Barabášovho filmu 80 metrov pod vrcholom, Jindru Martiša. 
Tento film je totiž jeho posledným záznamom. Mesiac po skončení natáčania zomrel pod lavínou pri snahe zdolať vrch Anapurna.
Úvod a záver sú teda akousi spomienkou lyrického charakteru. Lyrickosť umocňujú zábery na pohoria a pohybujúce sa oblaky také typické pre Barabášovu tvorbu. Čo sa týka samotného Mamberama, je to príbeh o snahe zdolať povodie rieky a objaviť údajne stále existujúcich kanibalov a niečo mýtické, čo celý prales na Novej Guinei obklopuje.
Film je totiž viac dobrodružstvom, než vyslovene dokumentárnym filmom. Vytvorenie hlavného hrdinu a príbehu, na pozadí ktorého sa nachádzajú mýty a povery a následne snaha dokázať, či sú legendy pravdivé, tvorí základný stavebný pilier tohto filmu.
Roman Jurčák vo svojej práci venuje niekoľko slov narácii Barabášových filmov:
 Pavol Barabáš vo všetkých svojich snímkach zachováva vernosť chronológii. V každom jeho expedičnom dokumente cieľ zobrazovanej expedície určuje sujet filmu. Ten má tri základné varianty: dostať sa na nejaké zaujímavé miesto, dostať sa niekam spôsobom, akým sa tam ešte nik nedostal, alebo objaviť niekoho (prírodných ľudí), respektíve niečo, neznáme. Vo väčšine filmov sa stretávame s kombináciou a miernou variáciou týchto troch základných modelov.

Spomínam to hlavne preto, lebo pre pochopenie filmu ako Mamberamo je toto tvrdenie veľmi dôležité. Film je o neprebádaných miestach Papuy Novej Guinei, kde je vstup prísne zakázaný a trestá sa väzením. Samotní domorodci o tých miestach hovoria ako o nebezpečných, kde okrem jedovatých hadov a malarických komárov číhajú aj nepriateľské domorodé kmene, dodnes praktizujúce kanibalizmus. Vďaka tomu si hneď uvedomujeme, že to nebude jednoduchá cesta. Na to, aby Barabáš zvýšil napätie, poukazuje na chorobu Laca Gulika, ktorá vypukne hneď po príchode na Guineu. Dostal totiž maláriu. Komentár nám nezabudne počas filmu pripomenúť, že na maláriu každoročne umiera niekoľko tisícok ľudí. V tomto smere sa Barabáš nevyhne určitej štylizácii. Počas malarických záchvatov je obraz plný farieb a je roztrasený.
Nad expedíciou tak visí otáznik. Oproti budhistickým obyvateľom sú títo domorodci nedôverčivejší.  Úsmevov na kameru je pomenej, čo môže byť ovplyvnené aj faktom, že niektoré z kmeňov belochov ešte nikdy nevideli.
Aj napriek tomu ale máme možnosť vidieť tradície a zvyky týchto domorodcov. Zistíme, čo treba k tomu, aby sa muž oženil so ženou. Tiež to, že prasce sú jediný zdroj bohatstva. Dozvedáme sa, kvôli čomu a akým spôsobom prebiehajú vojny medzi kmeňmi (jeden z týchto súbojov je aj zachytený vo filme). Zisťujeme, že v kmeňoch vládne polygamia a tiež aký negatívny vplyv mali misionári šíriaci učenie Kristovo na psychiku a spôsob života týchto ľudí. Všetky tieto podrobnosti a zaujímavosti sú nám, podobne, ako pri ostatných filmoch, zväčša predávané komentárom, ale vojna medzi kmeňmi a príprava jedál je tu zachytená aj na kamere.
Podobnosť s fiktívnymi filmami je umocnená aj paralelným strihom pri splavovaní perejí. Komentár nám hovorí o snahe domorodcov udobriť si riečneho boha tancom, aby mali členovia expedície bezpečný prechod a do tohto tanca sú prestrihávané scény splavovania a následného pádu do vody. Komentár to ukončuje uistením, že nik neutrpel zranenia, čo sa dosiaľ nikomu, kto spadol v tej oblasti do vody, nepodarilo. Je tam viditeľná mystifikácia udalostí a zároveň je to akési prispôsobenie sa okolitému spôsobu života. Domorodci totiž veria na bohov, sú poverčiví a všetky tieto aspekty sú vo filme prezentované ako niečo, čo vám môže pomôcť, alebo cestu značne skomplikovať. Avšak napriek faktu, že vo filme vidíme niekoľko domorodých kmeňov, hlavnou témou filmu je na začiatku spomínaná cesta a jej úspešné zdolanie. Ďalšie filmy z Papuy sa zaoberajú domorodými kmeňmi trocha špecifickejšie . Mamberamo je akýmsi zoznámením so základnými zvykmi tohto utajeného spoločenstva, žijúceho mimo modernej civilizácie, ktorá je častokrát vzdialená od prvých domorodých osád len niečo vyše 50 km. 















Pururambo

Pokračovanie dobrodružstiev z Papuy Novej Guinei. Hrdinom tohto filmu sa stáva autor knihy Tamtamy času Rudolf Švaříček. Úvod filmu nám ho ukazuje v rôznych krajinách pri rôznych dobrodružstvách  a komentár, tiež akoby z jeho pohľadu, nám hovorí, že na Novú Guineu sa už nikdy nechce vrátiť. 
Odrazu sa tam ale ocitáme. Okrem Švaříčka a Barabáša je tretím členom expedície aj Jirek Šaroch. Títo traja sa chcú dostať znova za zakázanú Pacifickú hranicu a objaviť stromových ľudí. Týchto ľudí, podobne, ako tomu bolo v prípade Tajomného Mamberama, obklopujú povesti o kanibalizme a neznalosti bielych ľudí. Ich poverčivosť a viera v prírodných bohov ich v očiach západnej spoločnosti definuje ako primitívne spoločenstvo žijúce životom pravekých ľudí - ako barbarov a divochov. 
Tajomné Mamberamo nás len oboznamovalo so spôsobom života týchto obyvateľov. Pururambo je film pojednávajúci o neznámej civilizácii stromových ľudí, žijúcich v hlbokých pralesoch ďaleko od spoločnosti. Na Papuy Novej Guinei žije niečo vyše 300 rôznych domorodých kmeňov a celkovo sa tam rozpráva asi 700 rôznymi dialektmi a jazykmi. Strach domorodcov sa týka len lesných božstiev  a iných kmeňov. Biely človek je pre nich zatiaľ neznámou hrozbou.
Film sa vyžíva v detailoch okolitej flóry a fauny a v polo celkoch. Tie ukazujú putovanie členov expedície aj konfrontácie s náčelníkmi domorodých kmeňov. Tie sa stávajú najdramatickejšími sekvenciami celého dokumentu. Náčelník ako ochranca osady musí predísť akémukoľvek nebezpečenstvu, ktoré ohrozuje jeho spoločenstvo. Tým, že bieli ľudia nechodia do tejto oblasti, je jeho reakcia opatrná a zároveň je v nej cítiť napätie. Jeden chybný krok a niekto môže zomrieť. Šíp je nasadený do luku a mieri na členov expedície. Kamera všetko sníma. Nakoniec ale všetko dobre dopadne a to aj vďaka ponúknutému tabaku. Ten sa nielen v tomto filme stáva výborným prostriedkom prekročenia multikultúrnej hranice. 
Spôsob života stromových ľudí je úplne odlišný od akejkoľvek našej predstavy. V ich spoločenstve funguje silný pragmatizmus. City si muži medzi ženami neprejavujú a všetko, čo robia, robia v rámci obživy. Jedia hady, potkany, vtáky, jašterice, bobule, hmyz. Všetko, čo im príde pod ruku, dokážu zužitkovať. 
Žijú veľmi jednoducho a Barabáš sa snaží preniknúť do podstaty ich spôsobu života. Snaží sa ich zachytiť v ich prirodzenosti a tým podať o týchto ľuďoch svedectvo. Po prvotnej nedôvere sa zo všetkých domorodcov stanú milí a pozorní hostitelia. Ochotne všetko poukazujú a ochotne všetko vysvetlia. Ich rozprávanie je plné príbehov o bohoch a démonoch, sídliacich na zemi a vynárajúcich sa po zotmení. To je aj jeden z dôvodov, prečo si stavajú príbytky na stromoch. Budujú ich len z prírodných materiálov, bez použitia klincov alebo stavebného materiálu. Domy sú pevné, stabilné a chránia svojich obyvateľov pred komármi. Papua Nová Guinea je totiž jedným z najinfikovanejších miest maláriou. V životoch domorodcov panuje systém. Nemajú sa kam ponáhľať a tým, že ženy vykonávajú ťažké práce a muži zase ženy chránia, je ich spôsob života vyvážený. Komentár čítaný Marošom Kramárom poukazuje na niektoré nedotknuté krásy tohto spôsobu života. Aj keď sú všade prítomné kamarátske gestá a veselé úsmevy, na členov expedície neustále číha nebezpečenstvo. Pomocou komentára je nám priebežne pripomínané, že civilizačná priepasť je naozaj veľká. Ak chce cudzinec v týchto podmienkach prežiť, musí sa čo najrýchlejšie adaptovať. To znamená nepanikáriť vo vypätých situáciách. Snažiť sa pôsobiť vždy prívetivo. Nezabudnúť na dary, ktoré sa odovzdávajú náčelníkovi na zmierenie a slúžia aj ako pozvánka pre vstup do osady. Ponúknuté jedlo sa musí vždy zjesť, nech sa jedná o čokoľvek a, čo je najdôležitejšie, je dobré vždy mať pri sebe tabak. Celá expedícia je ale aj tak o šťastí.
Jedno úmrtie, ktoré by nastalo príchodom členov expedície do osady, by spôsobilo stratu ťažko nadobudnutej dôvery. Táto alternatíva je zaznamenaná na konci filmu, kedy člen iného kmeňa, v ktorom filmári strávili niekoľko dní, na nich v inej osade zaútočí. Pri tomto útoku sa kamera rozbíja. Dokument sa tu stáva vyhrotenejším a dramatickejším. Pururambo je práve vďaka tomu, že rozpráva o tých ľuďoch, o ktorých rozpráva (kanibali, ľudia žijúci poverami a legendami), veľmi originálnym dokumentom. Jeho najväčšou výsadou ale nie je spôsob, akým o týchto ľuďoch rozpráva, hoci antropologický význam tohto filmu je nevyvrátiteľný. 
Čo je však dôležitejšie,  ku koncu film sa hovorí o príchode misionárov do tohto spoločenstva. 
Tu sa začne pomaly rozvíjať to, čo sa naplno prejaví v poslednom filme o Novej Guinei Carstensz – Siedma hora, a to je vstup modernej civilizácie so svojimi pravidlami, dogmami a spôsobom života do spoločenstva domorodých obyvateľov.
Ľudia veriaci v zázraky a mágiu sú konfrontovaní s kresťanským učením. Zmŕtvychvstanie Ježiša Krista, spôsob, akým konal zázraky a, samozrejme, pravidlá slušnosti a morálky. Mnohoženstvo je zakázané, nahota je neprípustná a mnohé ďalšie pravidlá. Prirodzený spôsob života týchto ľudí je odrazu narušený. Sú zmätení.
Už v Tajomnom Mamberame som okrajovo spomínal dôsledky tohto vpádu. 
Monogamia vyústila v zabitie ostatných náčelníkových žien, pretože chcel byť dobrý kresťan. Nosenie oblečenia spôsobilo prechladnutie a chorobu predtým neznámu. Voda sa predsa suší lepšie na holom tele.
Ale po všetkých týchto pravidlách sa nakoniec prispôsobia. Ich spôsob života vymizne a nahradí ho iný. Pururambo, rovnako, ako ostatné Barabášové filmy, poukazuje na tento problém. Zároveň je to ale dokument oslavujúci týchto ľudí. Nálepky ako „barbarský“ alebo „primitívny“ pri sledovaní miznú a vďaka záberom môžeme sledovať iný, no prirodzený spôsob života stromových ľudí, o ktorých existencii nemal moderný človek predstavu.
 




Carstensz – Siedma hora
Carstensz je zatiaľ posledným Barabášovým filmom natočeným na Papue Novej Guinei. Hlavnou premisou príbehu je snaha o výstup na siedmu najväčšiu horu sveta a zároveň najväčšiu horu na území Austrálie a Oceánie. Preto sa príbeh primárne zameriava na snahu 7-členného československého tímu (zloženého z horolezcov) dostať sa pod horu prechodom cez neprehľadnú a nebezpečnú džungľu a pokoriť jej vrchol.
Hlavnou postavou tohto filmu je, podobne, ako pri Pururambe, Rudolf Švaříček. Dopĺňajú ho Pavel Bém, Vlado Zboja, Milan Říha, Ado Eliáš, Láďa Nosek a Pavol Barabáš.
Vo filme sa aj napriek nebezpečnému prostrediu nenachádza veľa dramatických situácií. Domorodé kultúry a spoločenstvá sú vo filme nevýrazné, ale predsa stále prítomné. Film začína lyrizovaným príbehom o tom, ako by sme si mali vážiť našu planétu. Tento príbeh spolu s hlasom Mariána Gaišberga film aj uzatvára. 
Po predstavení všetkých účastníkov expedície a ich horolezeckých úspechov sa znova dostávame na ostrov Papua Nová Guinea. Podobne, ako pri Mamberame, aj tu je začiatok lemovaný snahou dostať povolenia na vstup do zakázaného územia. Po vybavení potrebných papierov sa 7-členná výprava vyberá do malej dedinky, známej z predchádzajúcej expedície, v ktorej je postavené malé letisko. 
Tu sa prvýkrát stretávame s priamym zásahom civilizovanej spoločnosti do života domorodcov. Tí nosia oblečenie, poznajú hodnotu peňazí aj monogamie a chodia do misijného kostola. 
Domorodé zvyky a obrady sa dostali do úzadia. Pri večernom ohni sa preto striedajú piesne domorodcov a piesne členov expedície, čo v predchádzajúcich obradoch a slávnostiach bolo nemysliteľné. Tancom sa v domorodých spoločenstvách komunikovalo či už z dôvodu udobrenia bohov, alebo v rámci slávností plodnosti a narodenia. 
Atmosféra v dedine, do ktorej po troch rokoch prídu účastníci tohto filmu, je úplne iná. Uvoľnenejšia. Tradície a zvyky sú pomaly na ústupe. 
Film je potom plejádou Barabášových typických záberov na chodiacich domorodcov alebo na miestnu flóru a faunu. 
Tentokrát sa však vyhýba dramatizovaniu situácií a je skôr popisný. Komentár nám rozpráva o prekážkach počas cesty a o ich prekonaní. Tie sú sprostredkované aj obrazom. Komentár je znova osobnejší, pretože autor ukazuje a hovorí o svojom pohľade na dané udalosti.
Film rozpráva tým pádom viac o strastiach účastníkov expedície, než o nebezpečenstvách v podobe domorodých kmeňov alebo malárie, ako tomu bolo v predchádzajúcich filmoch. Film je tak ukážkou neprechodného terénu, po ktorom sa účastníci brodia a prerezávajú. Rovnako sa stáva ukážkou nehostinnosti prostredia. Neustály dážď a vlhkosť zabraňujú hojeniu škrabancov a rán a tie začínajú hnisať. Počas filmu sa tak stávame svedkami niekoľkých drobných operácií. Tieto operácie sú zobrazené priamo, v snahe vyvolať patričný efekt.
Najväčšou prekážkou sú však nosiči najatí v domorodej osade. 
Po každom ťažkom úseku sa zastavujú a pýtajú viac a viac peňazí.
Tu je vidieť ďalší z dôsledkov pôsobenia modernej spoločnosti. Hodnota peňazí sa dostala až sem a ľudia, ktorí častokrát pomáhali z nezištnosti a z dobrej vôle, si nechávajú teraz za prácu platiť. 
Rovnako sa tu ukazuje rozdielne spoločenské vnímanie situácie. Biely človek je pre nich bohatý a preto svoje vzbury neustále obnovujú. Naopak, členovia expedície ochotne hľadajú cestu z tejto situácie, pretože vedia, že sami by prechod džungľou nezvládli. Zároveň ale nedokážu pochopiť, že vyhrážanie sa útokmi nie je spôsobené nebezpečenstvom ohrozujúcim rodiny domácich alebo ich osady, ale nedostatkom peňazí.
Hrozba modernizácie sa tak stala závažnejšou a aktuálnejšou. A to všetko s rozdielom troch rokov.
Zaujímavé je ale sledovať, že aj napriek kultúrnemu uvedomeniu, pochopeniu, že existuje väčší svet, peniaze a práca, za ktorú sa dajú získať, sú domorodci stále aj v područí svojej pôvodnej viery v riečnych a lesných bohov. Či už sa jedná o strach z rieky, v ktorej údajne sídli riečny Boh, modlenie sa k horskému bohu, aby ustal dážď, máme možnosť sledovať posledné zvyšky ich pôvodnej kultúry. Pred očami nám tak zaniká pôvodná kultúra a nahrádza ju tá naša.
V tomto smere je význam dokumentu omnoho naliehavejší. Nesledujeme totiž len skupinu kamarátov, ktorí znova pokoria prírodu. Sledujeme aj ľudí, ktorí postupne prichádzajú o svoju históriu a tradície na úkor niečoho nového, čo sa neustále rozpína.
Film ale, samozrejme, nie je len o vyhrotených situáciách. Barabáš nám ukazuje aj zručnosti týchto ľudí. Dokážu postaviť most, uloviť potravu, alebo niesť ťažký náklad naboso cez ostré kamenné cesty. V týchto obrazoch sa zračí údiv zmiešaný s obavami.
Netradične máme v tomto filme možnosť počuť aj hlasy ostatných účastníkov expedície, ktorí buď priamo alebo nepriamo komentujú situácie. Kontakt s nimi je viditeľnejší, než ako tomu bolo v predchádzajúcich filmoch.
Zábery zahŕňajú prevažne polo detaily a celky. Rovnako tu máme možnosť vidieť plynúce oblaky, čo už môžeme označiť za typický Barabášov rukopis. Ukazuje ním jednak majestátnosť prírody, jednak porovnáva, akí sú ľudia oproti svetu a jeho krásam malí a v neposlednom rade poukazuje na neustále plynutie času.
Tieto aspekty autor ukazuje aj vo svojom novom filme Pygmejovia – deti džungle, ktorému sa budem venovať neskôr.
Výstup na horu točí hlavný hrdina filmu Rudo Švaříček a ostatní, pretože Barabáš musel zostať počas výstupu kvôli hnisavému palcu v tábore.
Tento úsek filmu je odbitý rýchlo a mapuje viac-menej len úspešný výstup, radosť z vrcholu a zostup členov expedície.
Pred koncom filmu prichádzajú členovia expedície do najväčšieho dolu. Tu sa jednak dostavuje porozumenie, prečo domorodci chceli neustále toľko peňazí. Denne tento dol, ktorý je ložiskom zlata a medi, prináša svojim vlastníkom 7 miliónov dolárov. 
V tejto časti dokumentu sa sleduje zánik prírody na úkor obohacovania sa nerastným bohatstvom, ukrytým hlboko v zemi. Zničená zem, vyrúbané lesy a neustále sa približovanie k masívu hory Carstensz. 
Pri odchode z dolov sa znova objavuje lyrický príbeh a hlas Mariána Gaišberga a film končí.
Dalo by sa povedať, že sa v istom zmysle stáva Barabášovým rozlúčením s týmto najväčším tropickým ostrovom, kde sa minulosť ešte donedávna spájala s prítomnosťou.
V ďalšej, poslednej časti mojej práce, budem analyzovať dvojicu filmov z afrického prostredia. Filmy Omo – cesta do praveku a Barabášov najnovší film Pygmejovia – deti džungle.



Omo – cesta do praveku

Hlavnou hrdinkou tohto príbehu je Lucia Mišíková. Tá už vystupovala v predchádzajúcom Barabášovom projekte s názvom Expedícia Sibír, ktorý sa viac, než na dokumentárny film, ponášal na reportáž o splavovaní rieky Čuja. V tomto filme hrdinka, ako jedna z členiek víťazného družstva majsteriek sveta v raftingu, sprevádza päticu mužov (vrátane Barabáša) pri splavovaní druhej najdlhšej rieky Afriky Omo, pri ústí ktorej započal svoju púť aj náš prvý predok.
Komentár je nahovorený Zuzanou Fialovou a jedná sa v celej Barabášovej filmografii o jediný film so ženským komentárom a ženskou hrdinkou.
Omo – cesta do praveku je jedným z najvýraznejších príspevkov o kultúrnom spoločenstve kmeňov žijúcich v povodí tejto rieky. No napriek tomu sa nejedná o film zaoberajúci sa touto témou, ako tomu bolo v prípade Pururamba alebo Bhutánu. Film je rozdelený na dve časti.
Prvá z nich, mapujúca prípravy na Slovensku, následne odlet do Afriky a začiatok splavovania, má skôr nádych road tripu, než seriózneho dokumentu. Priestor je častokrát ohraničený raftom a preto je interakcia s členmi expedície, ktorí reagujú na kameru a rozprávajú o svojich zážitkoch, omnoho silnejšia ako v prípade iných Barabášových filmov.
Prvá časť filmu je plná fascinácií africkou prírodou a živočíšstvom, nachádzajúcim sa v povodí rieky. Dozvedáme sa o tom, že hroch je najnebezpečnejším zvieraťom plaviacim sa po rieke a strach z hrošieho útoku, alebo z prevrátenia raftu, je členmi expedície neustále pripomínaný. Najväčšou hrozbou sú ale komáre, prenášajúce maláriu a muchy Tse- Tse, prenášajúce smrteľnú spavú nemoc. 
Tým, že film rozpráva o prvých expedíciách na tejto rieke a nebezpečenstvách, získava rovnakú atmosféru, ako prechádzajúce Barabášove filmy. Hovorí o nebezpečenstve bez toho, aby ho explicitne zobrazoval a tým vytvára napätie v divákovi. Vďaka tomu má film prvky dobrodružstva. Tu budem citovať Romana Jurčáka, ktorý vo svojej práci o Barabášovi napísal:
Martin Ciel označuje za typické pre tento žáner (dobrodružný) to, že prezentuje jednoduché riešenia problémov, s ktorými by si diváci len ťažko poradili, vďaka čomu dochádza v napätých scénach k výraznému momentu stotožnenia. Takto prezentované dobrodružstvo - často exotické -   je veľmi atraktívne, pretože v každodennom živote ho veľa nezažijeme. Ak vôbec nejaké.

Práve preto, keď jedného z členov expedície uštipne mláďa jedovatého hada, nie je ani divákovi všetko jedno.
Druhá časť je potom zameraná už na špecifické kmene žijúce v povodí tejto rieky. Kmene, ktoré, paradoxne, nevedia vôbec plávať. Väčšina z nich dokonca nikdy nepočula a ani nemala možnosť vidieť ryby žijúce v hojnom počte pod tmavými vodami rieky Omo.
Jedná sa o kmene Bodi, Bata, Mursi, Bume, Kwega, Karo a Hamar.
Sú to rozmanité kmene s vlastným spôsobom života. Prvé tri z nich nikdy nevideli rybu, ani ju nikdy nechutnali. Zvyšné štyri sa venujú mimo iného aj lovu rýb.
U všetkých kmeňov, ktoré sú v tomto filme zobrazené, Barabáš aplikuje jednu zo svojich osvedčených myšlienok. Je to vplyv bieleho človeka na kultúru a spôsob života prírodných ľudí.
Jedná sa o nádoby na vody z plastu slúžiace aj ako náušnice, o rôzne ozdoby napr. z kľúčov a čo je najpodstatnejšie, zbrane využívané namiesto oštepov a nožov. 
Každý jeden kmeň má svoju hierarchiu. Členovia týchto kmeňov nezávisle od veku majú svoje dôležité povinnosti, zabezpečujúc tak pokojný chod života v dedine. Jedinou výraznejšou hrozbou sú tu susedné domorodé kmene, privlastňujúce si nárok na všetko, čo sa na ich území objaví. Pri potýčke s týmito domorodcami mali členovia expedície niekoľkohodinový problém, kedy nemali možnosť dostať sa po rieke ďalej. Domorodci im držali raft a nechceli ich pustiť, dokým im za to nedajú niečo na výmenu.
Nižšie po rieke na území prírodnej rezervácie sa stretávajú členovia s kmeňmi povestnými svojimi výraznými ozdobami. Môže pritom ísť o nespočetné množstvo korálikov zdobiacich krk, alebo kruhové ozdoby deformujúce ústa a uši. Dievča, ktoré začne byť pohlavne zrelé, si rozreže peru a postupne si do nej nasadzuje stále väčšie a väčšie ozdoby. Čím väčšia ozdoba v ústach, tým viac domácich zvierat musí ženích zaplatiť. Pre lepšie uchytenie týchto ozdôb si ženy vylamujú spodné predné zuby. 
To, čo bolo kedysi vnímané spôsob deformácie a poníženia, sa stalo módou a tradíciou. 
Film na to nezabudne nikdy upozorniť. Snaha o zasahovanie do spôsobu života týchto ľudí nepatrí do repertoáru Barabáša a ani jeho spoluúčastníkov. Ako pozorovateľ objavuje prirodzenosť týchto ľudí a vo svojich dokumentoch nás s nimi len oboznamuje. Okrem jedného jediného incidentu sa jedná o prívetivých a milých ľudí, ktorí ochotne ukazujú všetko, čo poznajú a nechávajú členov expedície, aby  taktiež spoznali ich spôsob života. Aj keď sa to, samozrejme, nezaobíde bez výraznejšej zvedavosti zo strany domorodcov. Preto je pochopiteľné, že niektoré nechránené veci členov expedície častokrát zmiznú.
Film sa aj napriek nebezpečným situáciám, divokým perejam, otravnému hmyzu a iným kultúram opradeným povesťami o kanibalizme (ako to už býva u Barabáša zvykom), nesie vo veľmi príjemnej atmosfére. 
Jednak je to umocnené väčšou interakciou s účastníkmi expedície. Rozprávanie zážitkov a postrehov je v tomto prípade rovnako ako v prípade komentára.
Vo filme cítiť väčšiu mieru improvizácie, čo sa týka zachytenia situácií a prostredia, pričom kamera sa na chvíľu upokojuje až v záberoch nejakej osady a to tiež až vďaka neúnosnej zvedavosti obyvateľov. Omo – cesta do praveku  je preto v mnohom jedným z najzaujímavejších filmov pojednávajúcich o iných kultúrach. Nerieši sa tu výrazne ani ich spôsob života, ani ich viera a zvyky, akými sú tanec, a spôsob obživy. Zdobenie ich tiel je tu spomenuté tiež len okrajovo. Omnoho viac sa Barabáš zameral na ochotu týchto ľudí, aby presvedčil, že neznalosť jazyka a iného spôsobu života nie je pri komunikácii prekážkou. Film je tak významovo na inej úrovni, ako filmy, o ktorých som doteraz písal. Ukazuje totiž iný aspekt kultúry týchto spoločenstiev a to je chuť spoznávať. Sú to spoločenstvá, ktoré, okrem rozrastajúcich sa politických revolúcií prinášajúcich na ich územie strelné zbrane, nemajú výraznejšiu interakciu s moderným svetom a všetko, čo na ich územie z tohto moderného sveta príde, prirodzene rešpektujú. To môže byť určitým upozornením z Barabášovej strany. Všetko sa totiž mení a čo nebolo vtedy, už dnes môže byť. A prírodní ľudia tak, ako nám ich film ukazoval, už nemusia dnes existovať.








Pygmejovia – deti džungle

Pygmejovia – deti džungle sú v poradí druhým príbehom z prostredia domorodých kmeňov Afriky.
Hlavným hrdinom tohto filmu je Ivan Bulík, fotograf a cestovateľ. Jeho najväčšou túžbou, ako sám hovorí, bolo objaviť najmenších ľudí sveta – Pygmejov. Príbeh je vo väčšine smerov najkonvenčnejší z Barabášových dokumentov. Jeho filmy zaoberajúce sa inými kultúrami majú častokrát rovnakú formu rozprávania príbehu. Začínajú v civilizovanom svete, potom nasleduje cesta za daným cieľom a väčšinou sa jedná o spoznanie inej kultúry. Posledných niekoľko minút filmu sa potom venuje pozorovaniu spôsobu života prírodných ľudí a snaha vypovedať o ňom. 
Pygmejovia, rovnako ako kmene zobrazené vo filmoch z Papuy Novej Guinei, fungujú na rovnakom princípe. Jediné nebezpečenstvo na tejto expedícii je vyhrotená politická situácia. Tá obklopuje prírodné spoločenstvo Pygmejov a ohrozuje ich. Známe sú masové vraždy týchto prírodných ľudí zo strany vojakov a politických rebelov. Situácia v Kongu, kde sa väčšina dokumentu odohráva, je spomenutá okrajovo. Je ale dôvodom na obavy, čo je vo filme aj niekoľkokrát spomenuté, hlavne keď sa obidvaja účastníci expedície dostanú na územie, na ktorom by nemali byť. 
Primárne sa však príbeh zaoberá spôsobom života domorodých obyvateľov. Rovnako, ako v prípade predchádzajúcich filmov, aj tento poukazuje na tradičné tance venované lovu, alebo hodovaniu. Tanec je v tomto filme asi najviac prezentovaný ako nevyhnutný zdroj komunikácie medzi členmi. 
Na premiére filmu Barabáš rozprával, že spôsob komunikácie pomocou tanca je v kmeni Pygmejov účinným prostriedkom, ako vyriešiť každý jeden spor. Kolektívnosť tohto činu umožňuje znepriatelenej dvojici  v kmeni  znova sa udobriť. Je to spôsobené tým, že problém jednotlivca je problémom celej skupiny. A keďže každý člen skupiny je pre jej fungovanie nesmierne dôležitý, neexistuje tam dlhodobý problém alebo spor. Všetko sa tancom rieši prakticky okamžite. Vo filme máme ďalej možnosť sledovať – podobne ako tomu bolo pri kmeňoch z Novej Guinei – rozmiestnenie funkcií počas lovu. Ženy aj muži sa lovu aktívne zúčastňujú. Rovnaké je to aj pri príprave jedla. 
Pygmejovia, podobne, ako aj väčšina iných kmeňov zobrazených v dokumentárnych filmov Pavla Barabáša , sú dobrosrdeční ľudia, ochotní pripustiť cudzinca do svojej komunity a na základe všedných úkonov mu prezentovať iný, prírodný spôsob života. 
Pygmejovia – deti džungle sú zatiaľ posledným príspevkom do bohatej a všestrannej filmografie tohto slovenského dokumentaristu.




                  Formálne prostriedky
 Vďaka určitej technológii a štýlu ľahšie veríme v úzky, až dokonalý vzťah medzi obrazom a realitou a práca s objektívmi, zaostrením, kontrastom, hĺbkou ostrosti, farbami  a médiom  s vysokým rozlíšením (jemnozrnný film alebo digitálny obraz s rozlíšením väčším ako 300dpi) pôsobí ako záruka autenticity toho, čo vidíme. To sa dá využiť k vytvoreniu dojmu autenticity o niečom, čo bolo v skutočnosti umelo vytvorené, alebo zrekonštruované. A ako náhle sa obrazy vyberú a zoradia do sekvencií, do scén alebo celých filmov, interpretácia toho, čo vidíme, závisí na ďaleko väčších faktoroch, než na tom, či je obraz uveriteľnou reprezentáciou toho, čo sa (možno) objavilo pred kamerou.

V expedičných filmoch Pavla Barabáša je prostredie, v ktorom sa príbeh odohráva, určujúce pre spôsob, ako je dokumentárny film nasnímaný. 
Keď sa pozrieme jeho filmy s budhistickou tematikou, kedy hrdinovia prechádzali otvorenou krajinou s mnohými údoliami a vrchmi, vidíme snímky bez dramatických situácií a teda aj spájanie obrazov strihom je pokojnejšie.  Vo filmoch prevládajú panoramatické zábery. Rovnako aj zvolená hudba má skôr pokojný a meditatívny charakter. Súvisí to s tým, že dané miesta poskytujú Barabášovi ideálne prostredie pre to, aby komponoval záber. Vďaka tomu v týchto filmoch cítiť akési duchovno. Prevládajú tu zábery na oblaky pomaly plynúce oblohou. To ešte zvyšuje meditatívny účinok filmov a aj umocňuje atmosféru. Vo filmoch Paľa Barabáša je komentár rovnocenný obrazu. Snaží sa o najväčšiu mieru autenticity a tak až na pár výnimiek (napríklad záchvat malárie) nedeformuje obraz ani nepoužíva kamerové filtre. Na druhú stranu ale hojne využíva kamerové triky, pohráva sa  z hĺbkou ostrosti a s kontrastom veľkého a malého, čo mu umožňuje do filmu vložiť aj niekoľko filmových metafor. 
Jeho filmy z pralesov sú úplným opakom. Jedná sa o zložité, neprebádané cesty plné nástrah a s neschodným terénom. Kamera tu nie je využívaná ako v jeho horských alebo budhistických filmoch. Za prvé je roztrasená. Vo filme značne prevládajú zábery na detaily a celky, či už živočíchov alebo domorodých obyvateľov. Dominujú tu autenticky zachytené zvuky a komentár. Hudba sa objavuje na začiatku a na konci, ak teda nerátame domorodé bubnovanie a spev. 
Nachádza sa tu viac prekvapení. Strih je prispôsobený tomu, že film rozpráva dynamický príbeh z neprebádaných končín, takže aj keď sa v skutočnosti na ceste nič nedeje, zábery na neprechodný terén a dychčanie kameramana snímajúceho si svoje nohy pôsobí jednak stiesňujúco a jednak je tam umocnený prvok napätia.
Filmy sú však v prvom rade podriadené myšlienke zvýraznenia rozdielov a poukázaniu na nejaký problém. To je v týchto filmov natoľko silné, že je tomu podriadená celá funkčnosť snímku. Preto sa v domorodých osadách stretávame aj napriek prvotnému napätiu, kedy kamera sníma domorodého obyvateľa s natiahnutým šípom, s pokojnými zábermi zachytávajúcimi prirodzený spôsob života týchto ľudí.
Barabáš vo všetkých filmoch používa malú ručnú digitálnu kameru, ktorá je ľahko prenosná. Natáča buď z ruky a v niektorých prípadoch si vystačí aj so statívom. Hovorím teraz len o filmoch, ktoré som v tejto práci podrobnejšie opisoval. Vo svojom novom filme Trou de Fer využíval aj kameru GoPro, čo je malá kamera schopná natáčať na extrémnych miestach a v extrémnych podmienkach. Ako som už spomenul vyššie, obraz nedeformuje, využíva prirodzené svetlo, v noci sa točí so spusteným nočným režimom.
Hudbu a strih sú vykonávané doma a podriadené materiálu, ktorý Barabáš natočí. To značí, že expedície nefungujú podľa pripraveného plánu, ale vznikajú aspoň v takmer totožnej podobe, ako ich vidíme my (aj keď s autorským účelom) podľa natočeného materiálu.












Záver

V tejto práci sa venujem siedmim expedičným filmom slovenského dokumentaristu Pavla Barabáša. Keďže sa jedná o tvorcu, ktorý točí filmy s horskou tematikou, reportážne filmy, ale aj filmy dobrodružné, rozhodol som sa venovať priestor práve týmto expedičným filmom zaoberajúcim sa domorodými kmeňmi a ich spôsobom života a tiež inými kultúrami. Kultúrami myslím obyvateľov budhistických kráľovstiev Bhután a Mustang. Tí, okrem toho, že žijú jednoduchým spôsobom života, vyznávajú Budhovo učenie a aplikujú ho v každodenných úkonoch.
Ďalej vo svojej práci rozoberám filmy pojednávajúce o domorodých kmeňoch na Papue Novej Guinei ako mieste, kde sa ešte dnes spájajú legendy so skutočnosťou.
Mýty o kanibalizme a nebezpečných kmeňoch Barabáš však rúca a ponúka nám vo svojich filmoch autentický pohľad na tieto spoločenstvá ľudí. 
Zaujíma sa o ich spôsob života, o to, ako si zháňajú potravu, kto sú ich prirodzení nepriatelia a aké majú zvyky a tradície, ktoré Barabáš považuje za najdôležitejšie.
Ďalej sa vo svojej práci zaoberám dvojicou filmov odohrávajúcich sa na africkom kontinente. Jeden má veľa prvkov dobrodružného filmu – splavovanie rieky Omo a ten druhý je viac antropologický, zaoberajúci sa najmenšími ľuďmi na svete – Pygmejami.
Prácu som začal krátkym oboznámením s Barabášom a jeho tvorbou. Tá je rozhodne jedna z najkomplexnejších na poli slovenského filmu. Žiadny iný tvorca nedokázal ročne vyprodukovať také kvalitné a také rozdielne snímky ako práve Barabáš. Dostal za svoje filmy množstvo ocenení a tešia sa obľube aj u kritikov, aj u divákov.
Keďže jeho filmografia je rôznorodá, snažil som sa spomenúť témy a prostriedky, s ktorými pri daných filmoch pracoval.
Najviac som sa ale zameral na zobrazenie témy a na významy týchto filmov.
V poslednej časti svojej práce sa venujem formálnym prostriedkom v jeho filmoch.
Je to len drobný úsek, ktorý sa dá považovať za zhrnutie celej mojej práce, ale slúži aj na ukázanie hlavných postupov, ktoré Barabáš používa. Súčasne je to aj záver mojej ročníkovej práce.






Abstrakt

SK
V tejto práci sa venujem siedmim expedičným filmom slovenského dokumentaristu Pavla Barabáša. Keďže sa jedná o tvorcu, ktorý točí filmy s horskou tematikou, reportážne filmy, ale aj filmy dobrodružné, rozhodol som sa venovať významu práve týchto expedičných filmov zaoberajúcich sa domorodými kmeňmi a ich spôsobom života, tiež inými kultúrami. Inými kultúrami myslím obyvateľov budhistických kráľovstiev Bhután a Mustang. Tí, okrem toho, že žijú jednoduchým spôsobom života, vyznávajú Budhovo učenie a aplikujú ho v každodenných úkonoch.
Ďalej vo svojej práci rozoberám filmy pojednávajúce o domorodých kmeňoch na Papue Novej Guinei ako mieste, kde sa ešte dnes spájajú legendy so skutočnosťou.
Ďalej sa vo svojej práci zaoberám dvojicou filmov odohrávajúcich sa na Africkom kontinente. Jeden má veľa prvkov z dobrodružného filmu ako napríklad splavovanie rieky Omo. Druhý je viac antropologický zaoberajúci sa najmenšími ľuďmi na svete – Pygmejami.
ENG

This work deals with seven expedition movies by a Slovak documentalist Pavol Barabáš. As he mostly shoots mountain movies, reportage films and adventure movies I decided to look on the importance of these expedition movies focusing on aboriginal tribes and their lifestyles and also other cultures like inhabitants of Buddhist kingdoms Bhutan and Mustang with primitive lifestyle influenced by their dedication to Buddha’s teaching. Another subject of this movie are movies the primitive tribes in Papua New Guinea - a place where legends overlap reality.

I also take a look at two films about Africa. The first one has a lot of elements of the adventure films like rafting on Omo river and the other is about the smallest people in the world - Pygmy peoples.




Filmografia Pavla Barabáša




2011 
Príbehy tatranských štítov (TV film) 


Pygmejovia – Deti džungle 


Trou de fer: Železná diera 

 2010 
Cez Himaláje na bicykloch (video film) 


Hľadači utajených svetov (TV film) 


Krásy Slovenska (TV seriál) 


Mongolsko - V tieni Džingischána 


Volanie prírody 

 2009 
Tajomstvo podzemia 


Ticho nad oblakmi 

 2008 
Bhután - Hľadanie šťastia 


Carstensz - Siedma hora 

Everest – Juzek Psotka 


Radosť zo života (TV seriál) 


Záprah 

 2007 
Neznáma Antarktída 


Vysoké Tatry - Divočina zamrznutá v čase (TV film) 

 2006 
Návrat mushera 


Premeny Tatier 


Tepuy - Cesta do hlbín Zeme 

 2005 
Pururambo 

 2004 
Amazonia vertical 

 2003 
Pomoc prichádza z neba (video film) 


Skialpinizmus v Tatrách (video film) 


Slovakia 


Tatry mystérium 

 2002 
OMO - Cesta do praveku 


Súhra 

 2001 
Expedícia Sibír 


Mustang 
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Tajomné Mamberamo 
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Za hranicami tmy 

 1998 
Budhizmus na streche sveta 


Pod Kančendžongou je ich domov 


118 dní v zajatí ľadu 

 1997 
80 metrov pod vrcholom 

 1996 
Budhistický Ladakh 

 1995 
Cez divoký Baltistan 


Karakoram Highway (TV seriál)
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