Barabášove filmy - o najmenších ľuďoch na zemeguli a o zabudnutom ázijskom horskom kráľovstve
Pozvánka na projekciu filmov režiséra a kameramana Pavla Barabáša - Dokumenty: Pygmejovia - Deti džungle (2011, 52 min.) a Bhután - Hľadanie šťastia (2008, 33 min.) z produkcie K2 Studia, sa budú premietať v utorok 4. septembra v kine Lumière (Špitálska 4) od 15.30 hod.
Pavol Barabáš (nar. 13.09.1959) je filmový samouk, režisér a kameraman vyše 60 filmov, ktoré získali už takmer dvesto ocenení z domácich a medzinárodných filmových festivalov. V rámci aktuálnej projekcie uvedieme najskôr jeho dokument Pygmejovia – Deti džungle – o živote a zvykoch civilizáciou nepoškvrnených najmenších ľudí žijúcich na zemeguli, v džungli Stredoafrickej republiky a Konga, za ktorými putuje fotograf Ivan Bulík. Film získal: Cenu za najlepší cestovateľský film na 15. festival Go Kamera v Ostrave, Cenu Literárneho fondu za najlepší slovenský film na 13. medzinárodnom festivale horského filmu a dobrodružstva Hory a mesto Bratislava, Hlavnú cenu za najlepší film v kategórii Zdravá príroda, zdravý človek na 2. MFF Primus Ptuj v Slovinsku a Čestné uznanie na 9. Tur Ostrava, na filmovom festivale o ekológii a životnom prostredí. 
Druhý film - Bhután - Hľadanie šťastia je zas o ľuďoch a ich živote v starodávnom kráľovstve nachádzajúcom sa medzi indickým Assámom a čínskym Tibetom. Podľa domorodcov je „Zemou hrmiaceho draka“. V rokoch 2010 a 2011 získal uvedený film dokonca jedenásť ocenení z festivalov na Slovensku, v Českej republike a v Rusku.
Vlani získal Barabáš na MFF Trento v Taliansku Veľkú cenu Medzinárodnej aliancie horských filmov „za svetový prínos a kameramanskú prácu v dokumentárnom filme s vysokohorskou, horolezeckou a objaviteľskou tematikou v extrémnych častiach sveta“. Cenu získal od poroty zastupujúcej 20. MFF zo 17 krajín sveta. Je udeľovaná od roku 2000 jedinému tvorcovi sveta ročne. Barabáš si ju právom zaslúžil s prihliadnutím na film Trou de Fer - Železná diera (2011), ktorý získal už štrnásť významných ocenení hlavne na festivaloch v zahraničí. Film sme uviedli v júni za osobnej účasti režiséra. Ten práve nakrúca svoj nový film vo Vysokých Tatrách a preto medzi nás dnes nepríde. Srdečne vás pozdravuje!
Projekciu filmov pripravili - Kruh priateľov českej kultúry a Slovenský filmový zväz. Na podujatie je vstup voľný.
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